

ОТЗЫВ

на автореферат

Марченко Елизаветы Александровны «Глаголы с рефлексивным комплексом в современном русском языке», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Многозначность рефлексивных глаголов и разнообразие их функций, сложное переплетение в рефлексивных глаголах многих явлений морфологии, синтаксиса, лексики, словообразования – всё это определило то пристальное внимание, которое уделяется лингвистами рефлексивным глаголам на протяжении уже многих лет. Между тем имеющиеся описания рефлексивных глаголов не дают целостного представления об основных тенденциях их развития и особенностях функционирования.

Реферированная работа Е. А. Марченко посвящена исследованию одной из разновидностей рефлексивных глаголов (далее РГ), а именно глаголов с рефлексивным комплексом (ГРК) в современном русском языке.

Актуальность темы диссертационного исследования определяется, с одной стороны, значимостью коммуникативной роли РГ в современном русском языке, с другой стороны, недостаточной изученностью общей проблемы русской глагольной семантики, в-третьих, назревшей необходимостью глубокого и всестороннего изучения ГРК в стандартном и субстандартном русском языке.

Считаем одной из важнейших задач, указанных в реферируемой диссертации, – «осуществить структурную и семантическую классификацию глаголов с рефлексивным комплексом» (АКД, с. 5).

Не вызывает сомнений методологическая основа данного научного исследования.

В первой главе «Теоретические аспекты изучения глаголов с рефлексивным комплексом в русском языке» Е. А. Марченко рассматривает различные подходы к определению понятий «рефлексивный глагол», «рефлексивный комплекс», «глагол с рефлексивным комплексом», опираясь на труды отечественных (В.В. Виноградов, А.М. Пешковский, Ф.Ф. Фортунатов, А.А. Шахматов, и др.) и зарубежных (Е. Schulz, К. Brinker, А. Doros, Е.Е. Moulton, R.D. Brecht, S.L. Jamesi др.) лингвистов.

Во второй главе диссертации «Структурные типы глаголов с рефлексивным комплексом в русском языке» рассматриваются способы и пути образования ГРК, их структурные типы, устанавливаются мотивирующие основы, словообразовательные форманты, определяется продуктивность словообразовательных формантов и структурных типов ГРК, выявляются особенности образования стандартных и субстандартных ГРК (АКД, с. 10), что придаёт проведённому исследованию комплексный характер.

В третьей главе «Семантика глаголов с рефлексивным комплексом в современном русском языке» осуществляется семантическая классификация ГРК, устанавливается продуктивность семантических групп и подгрупп ГРК, выявляются их стилистические особенности.



Данное исследование, как и любая творческая работа, содержит определенный дискуссионный момент, освещение которого будет способствовать более точной и объективной характеристике результатов. Так, с целью определения коммуникативной роли РГК в современном русском языке Е. А. Марченко в последующем следует уделить большее внимание специфике оппозитивных отношений рефлексивного и переходного глаголов эмоций.

В плане общей оценки исследования важно отметить практическую значимость полученных результатов, которые, несомненно, пополняют методическую базу для составления учебных пособий по лексикологии, словообразованию и морфологии современного русского языка. Разработанные положения также найдут применение в научной работе студентов, а также в лексикографической практике.

Апробация результатов отражает общефилологическую ценность работы и полноту реализованной цели. Аргументированность вынесенных на защиту положений, соответствующих цели и задачам диссертации, обладающих научной новизной, свидетельствует о верной стратегии исследования.

В рамках поставленных задач реализованы результаты проведённой работы, представленные в 8 публикациях, в том числе – в ведущих научных изданиях ВАК МОН ДНР (3 публикации).

На основании вышеизложенного, считаем, что диссертационное исследование Е. А. Марченко на тему «Глаголы с рефлексивным комплексом в современном русском языке» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для филологии, и соответствует критериям, установленным действующим Положением о порядке присуждения научных степеней, утвержденным Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики № 2-13 от 27 февраля 2015 г. Автор диссертации, Елизавета Александровна Марченко, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),

доцент кафедры русского языка

ГОУ ВПО «Донецкий национальный
технический университет» _____

Юрьева Елена Владимировна

Донецкая Народная Республика, 83092,

г. Донецк, ул. Нижнекурганская, д. 25, кв. 12

uriev79@mail.ru

+380713662133

Подпись Е. В. Юрьевой заверяю

ПОДПИСЬ УДО

Начальник ОК _____



Согласно на авторизованную
обработку персональных
данных _____
Е. В. Юрьева